你蒙了基督的呼召嗎?

耶穌在加利利的海邊行走,看見弟兄二人,就是那稱呼彼得的西門,他兄弟安得烈,在海裏撒網,他們本是打魚的。耶穌對他們說,來跟從我,我要叫你們得人如得魚一樣。他們就立刻捨了網,跟從了他。從那裏往前走,又看見弟兄二人,就是西庇太的兒子雅各,和他兄弟約翰,同他們的父親西庇太在船上補網,耶穌就招呼他們。他們立刻捨了船,別了父親,跟從了耶穌。(太4:18-22)

馬太福音的重點是講到耶穌是天國的君王,這一位君王來到地上呼召人跟隨他,建立他屬天的國度。請注意,這些門徒乃是接受了主耶穌的呼召,是神主動來尋找人,不是人來尋找神,不是人忽然頓悟、開竅、自告奮勇來跟隨主。耶穌是全知的主,他知道每一個人屬靈的真實光景,耶穌知道誰會忠心跟隨到底。耶穌對門徒的呼召是讓蒙呼召人來跟隨祂,在跟隨的過程中,聖靈在這人的身上作工,透過蒙召的人顯出上帝的榮耀。因此,蒙召的人絕對不可以隨自己的心意而行。神若沒有呼召,就沒有人可以跟隨主到底。若不是神鑒察人心肺腑,明察秋毫,知道誰的心是預備好了,這些人怎麼可能一聽見呼召,就都願意回應呼召呢?若不是神明確的吩咐門徒們當如何行,有誰能爲天國效力呢?的確,呼召是從神那裏來的,然而,當呼召臨到時,我們有責任該回應這呼召,我們當決定是否順服那從天上來的異象。讓我們從馬太福音第四章 18-25 節這四位蒙召的使徒身上,看見我們應如何面對神的呼召?

這段聖經所記載四位蒙召的使徒有許多相似的地方。他們都是打魚的人,他們都是活在兩千年前的人,他們都在加利利長大,他們都是猶太人的後裔,他們都熟悉舊約聖經,他們都是等候神國的人,他們都是年輕的男子,他們都有一位同在一起捕魚、補漁網的兄弟。他們都相信耶穌的呼召,他們都作出撇下一切所有的決定,他們都願意事奉同一位主,他們都願意立刻跟隨耶穌的腳蹤,雖然他們都不是完全的人,但是他們都經歷了生命的變化,最後他們都成爲謙卑的人。他們愛主到底,成爲願意用「爲主捨命」來回應基督耶穌的救贖大恩的天國勇士、基督精兵。

這些都很重要,但是我們要更深地來思想神如何賜這四位門徒不同的個性,不同的能力,不同的恩賜,好讓他們能完成神賜給他們不同的託付。神早就在他們的生命中預備他們,好讓他們因著願意跟隨耶穌,生命經過更新和變化,接受主耶穌基督親自的帶領、裝備、加強。經過許多的考驗後,漸漸顯出神在他們個人身上的託付和心意。在蒙召時我們可從工作性質和性向略略看出一些神成全人的方式來,使我們順服神的帶領,遇見挫折,不至灰心,最後也能成爲神國的精兵,爲主打那美好的仗。我們先來看使徒彼得。

一手握著天國鑰匙的彼得

十二使徒中彼得是名列爲首的使徒,彼得聽見甚麼就立刻去行。因此,彼得說錯的話,做錯的事在福音書中被記載下來的也最多。他也是受到耶穌最多責備與教導的門徒。他本是專業捕魚的漁夫,不是有耐心以釣魚爲嗜好的業餘者。有一次他說錯話,以爲耶穌也應當要納聖殿所徵收的丁稅。耶穌告訴彼得,神的兒子是不必付丁稅的。爲此,耶穌就吩咐他去釣魚。對一個一次下網就可以網到很多魚的漁夫而言,釣魚是大才小用。個性急躁的彼得哪有耐心去靜靜地等魚上勾呢?然而,主耶穌訓練他的耐心和順服,彼得那時就勉強自己去釣魚。結果彼得經歷了神蹟,讓他無法不相信耶穌說話的權威性。耶穌告訴他說,那釣上來的魚,口中有一塊錢,可用來付他所答應二人當付的丁稅。(太 17:24-27) 主對彼得事奉的呼召

是要他不憑眼見,只要單一信靠神的應許。彼得後來成爲拿著信心的籐牌,穿上平安的福音的鞋,四處傳講天國盼望的忠心使徒。

彼得的生命是漸漸長大,經過事奉的磨練而日趨成熟的。在耶穌呼召他以前,他的名字是西門,西門是聽見的意思。我們聽這個,也聽那個,沒有定見,好像蘆葦一般的軟弱,隨風而倒向不同的方向。耶穌呼召他以後,耶穌給他一個新的名字叫「磯法」,是當時耶穌所說的亞蘭文,希臘文繙出來,就是「彼得」,就是石頭的意思。(約1:42) 彼得後來生命漸漸成熟,從不穩定變爲堅固的石頭,他後來也指出信徒乃是活石,被建造成爲靈宮,讓聖靈居住在其中。主對彼得事奉的呼召是要他堅定不移,專一仰望神所要賜的恩典。彼得成爲經歷神諸般恩典的使徒。

彼得蒙召事奉的恩賜是神給的,他原來是一個沒有學問的小民,但是因爲跟隨了耶穌,他得到聖靈的恩賜,帶領了許多人歸向基督。主對彼得事奉的呼召是要他得人如得魚,這與他蒙召前的工作有關,他蒙召前下網捕到許多的魚,但蒙召後,他整夜勞力都捕不到魚。當耶穌復活後再度出現在他的眼前,指示他當在水深之處下網,當時彼得雖然不一定相信一個木匠能教他打魚,然而還是順從耶穌的吩咐,在網住滿船的魚後,想起耶穌早就應許他將來要得人如得魚。彼得從此就撇下一切跟隨耶穌。神果然使用彼得開了向猶太人傳福音的門,就在五旬節時彼得一開口傳講福音,就有三千人信主,信主後也立刻受了洗。(徒2:41)基督復活、升天之後,彼得在聖殿裏靠聖靈的大能使瘸腿的人得醫治,又有五千人信主。(徒4:4)後來神又爲彼得開了向外邦人傳福音的門。(徒15:7)彼得成爲一位大有能力的傳福音的使者,成爲一位領人歸主的使徒。

在傳福音的事工上,我們是否也願意像彼得一樣,付出心力。面對考驗時,是將我們自己的事放在第一呢?還是願意像彼得一樣以傳福音爲重呢?

二領人到耶穌面前的安得烈

安得烈雖然沒有像彼得、約翰那麼出名,但也是一位非常令人敬重的使徒,他曾經是施洗 約翰的門徒之一。初次遇見耶穌後,他就立刻去找自己的哥哥西門彼得,對他說:「我們遇 見彌賽亞了」。他將彼得領去見耶穌。(約1:40-41)安得烈是聖經中記載第一位宣告耶穌是彌 賽亞的門徒。

當眾在曠野裏聽道至天已經甚晚時,大人小孩都很飢餓時,耶穌要行五餅二魚餵飽五千人的神蹟之前,只有安得烈找到一個孩童他有五餅二魚,將這孩童帶到耶穌面前來。耶穌祝福後就行了神蹟,藉著五餅二魚餵飽五千個男人。(婦女兒童未計算)(約6:8)

當耶穌騎驢進耶路撒冷後,有幾個外邦人想來見耶穌,他們找到腓力,腓力不知應該怎麼辦。當腓力告訴安得烈時,安得烈立刻帶腓力去告訴耶穌,因爲腓力知道要將人帶到耶穌面前來。(約12:22)你我知道要搶救靈魂,必需竭力將人帶到耶穌面前去嗎?我們看重人靈魂的需要嗎?「安得烈」的意思是得勝者,是剛強的人。安得烈雖然比彼得先遇見主,但是他並沒有排名第一。甚至他不在內三圈的三人中間。(可3:18)耶穌叫睚魯的女兒復活(可5:37),在變化山上登山改變形像(太17:1),在客西馬尼園禱告(太26:37),都只帶著彼得、雅各、約翰同去。很多人可能會因此生耶穌的氣,不願意再跟隨下去了。但是安得烈並不在乎自己排名第幾位,仍然繼續奔走這條付代價的路。若我們遵守神的誠命,有一天,神必會將爲得勝者所預備的當賜賜給我們。

三爲基督不顧性命的雅各

雅各是一位我們不太熟悉的使徒,只知道他是耶穌基督最親近的三位門徒之一。我們不知道為甚麼耶穌揀選他,只知道他並不是一位毫無瑕疵的人。聖經記載雅各和約翰的脾氣都是很急躁的,他們被稱爲雷子。(可 3:17) 當耶穌快走完世上的路程,有一次撒瑪利亞人不接待耶穌,雅各和約翰就發脾氣,對耶穌說:「主阿,你要我們吩咐火從天上降下來,燒滅他們,像以利亞所作的麼?」(路 9:54) 耶穌轉身責備這兩個門徒說:「你們的心如何,你們並不知道。」(路 9:55) 我們何等爲耶穌的教導感謝神。耶穌不怕他們不肯跟隨了,耶穌絕不讓他們繼續犯罪。

另有一次雅各和約翰又作了一件傻事。耶穌即將進耶路撒冷爲全人類的最受害。耶穌告訴門徒們他將要被交給祭司長和文士,他們要定他死罪,交給外邦人,他們要戲弄他,吐唾沫在他臉上,鞭打他,殺害他,過了三天,他要復活。(太 20:17-19) 我們想雅各一定會安慰主的心,雅各和約翰卻同他們的母親上來拜耶穌,求耶穌讓雅各和約翰在神的國裏,一個坐在耶穌右邊,一個坐在基督左邊。(太 20:20-21) 耶穌說我所喝的杯,你們必定要喝。那十個門徒聽見此事,就惱怒雅各,約翰他們弟兄二人。(太 20:24) 然而,後來果然是雅各首先爲主殉道了,約翰活到最後,作爲主受苦的見證。

雖然雅各和我們一樣在性格上各有弱點,但是神在他身上的工作是大有果效的。我相信耶穌也應允了他們母親的要求。他們在十二門徒中,雅各是第一位爲主殉道的。接著使徒們一個一個都爲見證主的復活殉道,約翰是最後一位離開世間的使徒。如此看來,按照時間表來看,一個在最左邊,一個在最右邊。雅各的事奉聖經雖然沒有明確的記載,但是我們相信當聖靈降臨在他身上,他曾經不顧性命地爲耶穌作見證。當希律王迫害教會的領袖時,雅各成爲第一個爲主殉道的使徒。(徒 12:2) 他是一個勇奪冠軍的人,他的鮮血印證了他對主的忠貞和熱愛。你我也願意爲主捨命嗎?

四 傳真道抵擋異端的約翰

約翰是大家都熟悉的使徒,他年輕時就跟隨主,主耶穌將他留到末後。老年時約翰遭到迫害,充軍在拔摩海島上爲主受苦,經歷了基督耶穌的顯現和啓示。那時,他的哥哥雅各早已被殺,其他的使徒也都先後爲主受難,在羅馬皇帝尼祿逼迫基督徒時彼得被倒釘十字架,安得烈也在宣教工場被釘十字架殉道。保羅在羅馬被砍頭。更可怕的是猶太教的逼迫,讓信徒繼續堅持前進不後退的心志受挫,異端邪說混亂了神的真道,不可知論者否定耶穌的神性,認爲耶穌也是被造之人,並非造物的主宰。那時,約翰單獨站在衛道的前線,勇敢且堅定不移地迎戰一切撒但的謊言攻擊。約翰以眞理和愛來鞏固教會的基本信仰。性烈如火的雷子,竟然成爲最有愛心的使徒,成爲信仰的中流砥柱。蒙召前的約翰曾在船上補漁網,蒙召後基督耶穌差遣他補教會根基的破口。

今天你所蒙的呼召是永恆的恩召,我們人人一生只有數十寒暑。你願意立刻回應神的呼召 爲神的國度效力嗎?當我們謙卑地將自己交在主的手中,神能將祂賜給你的恩賜和才幹發揮 出來成爲基督的精兵。你願意嗎?

N01041 孫雅各